

## 创文明城市 做文明市民

晋喜梅家庭：  
诵读经典 热心公益

□本报记者 胡耀华 文/图

“好的家风是家庭行事的准则，也是为人处事的规则，更是前行路上的明灯。”这是鲁山居民晋喜梅对家风传承的认识。她行走在公益路上，在帮助别人的同时，也为自己带来满满的幸福感。

## 良好家风代代传

34岁的晋喜梅老家在鲁山县张官营镇胡楼村。8月10日，记者来到鲁山县城晋喜梅家，客厅墙壁上挂着孔子画像，书架、窗台上摆放着一摞摞书籍，沐浴着窗外秋日的阳光，晋喜梅和丈夫孙东洋以及小女儿孙文涵在一起诵读《论语》。

“书中自有黄金屋，一起读书已成了我家的一个习惯。”晋喜梅说。

在晋喜梅眼里，好的家风是人立身之本，她始终以德为首，要求自己，也影响着他人。

“小时候爷爷常说，只要你们好，我就好。”晋喜梅说，饭点有外人从门前路过，奶奶都会挽留对方吃饭，待人特别热情。

晋喜梅的父亲更是经常告诫子女：“与朋友相处，他可以占你便宜，你不可以占他便宜，受人滴水之恩，当以涌泉相报。”

晋喜梅永远不会忘记她出嫁那天，母亲拉着她的手不住地嘱咐，要她一定做个孝顺、勤快的人。

“最难忘的是，98岁的奶奶在生命的最后时刻还想着地里的麦子，家人告诉她再有两天就能收了，奶奶微笑着说：“中，不糟蹋麦子就中……”

孙东洋做过村医，2009年在支部换届选举时，全票当选村党支部书记。2015年，孙东洋通过国家公务员招录考试，被分配到团城乡政府工作。

受良好家风影响，孙东洋在做村医时，对家庭贫困者经常免费施药。在团



晋喜梅一家人合照

城乡担任人居环境办公室主任和环保所所长期间，更是抱着“宁愿一人脏，换来万家净”的理念，始终奋战在一线。

## 为家人树立榜样

“她人可好，特别是对老人。”晋喜梅的小姑子孙艳松说。4年前，孙艳松外出打工，儿子缺乏照顾，晋喜梅就把外甥儿带到自己家管吃管住，一直到现在。

晋喜梅经常给公公洗脚、擦背，有时候还吃老人的剩饭，说是粮食不能浪费，直到把老人伺候去世。也是在晋喜梅的感召下，两个孩子十分懂事，洗衣、做饭、扫地，抢着做家务。

“习劳方能感恩，所以从小要让孩子们学会学习和劳动。”晋喜梅说。

为培养孩子的学习兴趣，晋喜梅自己养成了读书习惯，并以《大学》《中庸》《论语》《孝悌》《老子》《庄子》等国学经典为主，每天引导孩子诵读。

晋喜梅说，“勿以善小而不为，勿

以恶小而为之”“积善之家必有余庆，积不善之家必有余殃”等，都是国学中的精粹，一家人一起诵读，既增长了知识，又增进了感情。

## 积极投身公益事业

读书是晋喜梅的爱好，做公益更是她的至爱。2017年，晋喜梅与其他爱心人士组织了“年初一诵读经典”活动，之后又组织成立了“书香鲁山公益读书会”和“亲子诵读活动”，带动和鼓励更多人参与诵读国学经典，弘扬优秀传统文化。

2019年1月13日，晋喜梅召集该县12个喜欢传统文化的家庭成立了“鲁山墨子故里文明十二家”，并以家庭互助形式积极投身公益事业，帮助维持交通秩序，到敬老院做助老志愿服务。今年疫情防控期间，晋喜梅和丈夫更是冲在一线，为疫情防控忙前忙后。2020年12月，市文明建设委员会授予晋喜梅家“文明家庭”称号。

民主街社区5号院：  
整治“飞线”有成效

□记者 牛超

本报讯 8月11日上午，新华区矿工路街道民主街社区5号院里，施工人员正在加紧施工，有序进行着“飞线”穿槽入地作业。

民主街社区5号院是老旧小区，各种电缆线或附着于居民楼的墙壁外，或挂在半空中，或搭在树上，如一张张“蜘蛛网”悬挂在居民头顶……不仅如此，不少居民为了电动车充电方便，还总是从家里扯电线到楼下，存在严重的安全隐患。

据民主街社区工作人员李秋英介绍，他们曾对飞线现象进行过多次整治，效果不佳。为彻底解决这一问题，7月底，矿工路街道联合新华区住建局进行穿槽入地作业，整治辖区飞线充电。“从楼道的总电表箱里，为每家接出两根专用电线，穿管过墙后，从地面挖槽通过。”据施工方负责人王连营说，他们还在楼下各家的车棚前统一设置了分线箱，分线箱内各家各户都有一个空气开关，电线经过空气开关后，再进入各家车棚，这样也可防止风吹雨淋。

针对院内的废弃电缆，他们采取“清理、捋直、捆绑”等措施，也进行了统一整治。当天上午，记者在该院看到，改造后的居民楼整洁了许多。“头顶悬着的乱线不见了，感觉整个家属院也干净了、安全了。”居民梁大恒说。

目前，民主街社区5号院已有4幢居民楼完成了改造。

打扫卫生 发放问卷  
志愿者走进东苑社区

□记者 燕亚男

本报讯 8月11日下午，初中生志愿服务队走进卫东区东安路街道东苑社区开展“强国复兴有我”新时代文明实践主题活动。

炎炎烈日下，来自市第十六中学的志愿服务队员三三两两一组，拿着扫把、盆等工具，在社区工作人员的带领下来到文汇街10号院，对卫生死角进行清理。有的志愿者清扫地上的落叶，有的志愿者打扫楼道、擦拭栏杆。随后，志愿者们在文汇街向过往居民和沿街商户发放“2022全国文明城市调查问卷”，宣传创文。

该社区党委书记武馨表示，他们与学校共建，多次到广场、公园、敬老院、交通路口等处开展志愿服务活动，让孩子们为打造美丽家园、建设文明城市助力。

## 新闻短波

8月11日上午，新华区西高皇街道中央花园社区中央花园小区，社区工作人员联合小区宏远物业对居民楼内的杂物进行集中清理，整个清理行动将持续一周时间。(牛超)



## 文明骑行蔚然成风

8月11日，市区建设路平声岗，骑乘两轮电动车的市民自觉佩戴了安全头盔。近期，我市专项整治规范电动车秩序，“车上牌，人戴盔”渐成普遍现象，鹰城街头文明骑行已蔚然成风。本报记者 张鹏 摄